

流”，横批是“为国聚财”。对联写出了他爱党、爱民、爱高山财政所的一片真情。

一挂鞭炮响过后，所长一人在油灯下自斟自饮，年饭吃得津津有味……

### 电话寄哀思

一天中午，农税员小张刚从乡下回到所里，一身疲劳。一阵急促的电话铃声响起。妻子打来电话告之母亲病故。心中的悲痛催促他恨不得马上见到母亲的遗容。他沿着羊肠小路，日落前赶到通车的小镇，好不容易才买到第二天中午的一趟汽车票，心想明日下午就能到家了。哪料到午夜下起了大雨。第二天又得知，沿途公路被洪水冲断，一周后才能通车。他一路上的企盼，满心的哀思，被这无情的洪水扼杀了。没办法，只好给妻子打电话，表示对母亲的悼念之情了。

“喂，我到小镇一夜了，山洪暴发，我回不了家……等通车我再回去看她老人家……辛苦你了。”

“你…放…心…吧…”妻子悲痛地回话。

往日母亲的音容笑貌，未能给老人家遂行的不安，一齐涌上心头，映在脑海。佇立良久，他朝母亲的方向深深地鞠了三躬，潸然泪下……

### 临时产房

杨姐的预产期还有半个月，财政所人少，又赶上征税旺季，同志们都下乡收税去了，她准备过几天再回城里医院生产。这天下午，杨姐肚子突然作痛，这是分娩的信号。幸好所长下乡归来。送回县医院已来不及了。所长落下窗帘，把办公室当产房，把几张办公桌拼凑在一起当产床。平时里男女之间的一切禁忌在这时候都被抛到一边。新生命即将诞生，“产房”里充满神圣的气氛。

还是所长想得周到。他一边叫人准备些婴儿用的衣物，一边吩咐打电话与杨姐的丈夫联系。

“哇、哇、哇…”婴儿顺利地呱呱坠地。高山财政所洋溢着生命的活力。

### 高山新苗

1989年，小秦刚刚毕业，从城里分配到高山财政所。18岁是人生的多梦时节，心里充满美好的憧憬。她从市里带来一箱款式新颖的衣服，有超短裙、百褶裙、一步裙……每件都很艳很美。可是，高山上，一年四季气候无常，风说刮就刮，雨说下就下。日复一日地走村串户，泥里去雨里来，能穿裙子吗？

那就在夜里悄悄地穿吧。穿给星星看，穿给月亮看，穿给大山看，穿给自己看，穿给远在城里的心上人……可是当夜晚的山风吹抚着她漂亮的衣裙时，她的眼眶红润了。

两年过去了，端庄的税服替换了漂亮的衣裙。姑娘一串串青春的梦更充实了。人们说，她是在高山上扎根的又一株新苗。

## 理 解

河北省承德地区中企组 徐庆钧

河北省承德市中企组 徐笑娟

“理解”——一个经久不衰的热门话题。为什么？因为“理解”是化消极为积极的助推器、催化剂，更是架起人们之间感情沟通与融洽的桥梁。人们呼唤它，倡导它。

我们当驻厂员已经几年了，每当工作中遇到不少这样或那样的困难，就觉得驻厂员工作中也应广泛提倡“理解”。

——自己要理解自己。在全国派设中央企业财政驻厂员的目的、任务及重要意义，国务院、财政部在有关文件和领导讲话中已讲得十分透彻，可以说驻厂员工作的目的明确、任务光荣、意义重大。但是仍然有一些中企驻厂员对自己所从事的工作性质认识不清，有一种莫名其妙的自卑感，认为自己是干“得罪人”、“吃力不

## 也谈“公事公室办”

傅光明

讨好”的监督检查工作。对本职工作的“理解”程度尚且如此，何以能精神振作地投入工作呢？因此，应该认识到，自己要理解自己的工作，增强光荣感和自豪感，是干好中企驻厂员工作的重要因素。

——需要企业理解我们。中企驻厂员的工作很多，概括起来，主要有两条：监督与服务，这两条都是以企业为中心展开的。积极为企业服务、多办实事，帮助企业提高经济效益，会受到企业欢迎的，而监督工作就不一定会受到企业欢迎了。因为，监督的结果常常或多或少地会使企业的一些违纪金额“物归原主”，影响企业的“既得利益”。在这方面，我们特别需要企业的理解。我们的监督检查工作是财政部门的重要职能，是国家赋予的职责，我们开展这项工作不是为了个人利益、局部利益，而是维护包括被查单位在内的全局利益，维护的是合法的分配关系。我们的监督检查工作都是有根有据的，不管我们的检查如何严格，处理如何严厉，都是根据国家有关财经规章制度来办的，决不是无中生有、信口开河。我们的监督检查工作对企业也是有好处的。监督本身也是一种服务，通过监督检查可以帮助企业发现问题，堵塞漏洞，加强企业管理，端正经营思想。所以，我们的监督检查无论对国家还是对企业都是十分必要的、有益的，需要企业理解，希望能够得到企业的理解。

——我们要理解企业。理解是相互的。我们希望得到企业的理解，企业也需要我们理解。许多企业存在这样那样的困难，如资金短缺、产品积压、“三角债”困扰、各种摊派等等。对此，我们要给予充分的理解，帮助他们排忧解难。同时，在监督检查工作中要平等相待，不要以“检查者”自居，盛气凌人。当遇到企业对监督检查一时思想不通，有抵触情绪时，我们要耐心细致地做好宣传工作，既要坚持原则，又要心平气和地、耐心地听取企业意见，晓之以理，动之以情，注意方式方法。只有这样，才能化梗阻为桥梁，形成共识，取得配合，搞好工作，达到监督检查的预期目的。

我们真诚地呼吁——理解。

宋朝有个叫冯拯的人，官位很高，宋乾兴元年晋封魏国公，迁司空兼侍中。他非常注意公事在公室办。

“工部尚书林特尝诣第，累日不得通，白以咨事，使诣中书；既至，又遣堂吏谓之曰：‘公事何不自达朝廷？’卒不见，特大愧而去（《宋史》卷385第9611页）”。工部尚书林特到冯拯宅邸拜谒，好几天进不去，他把事情告诉咨事又找中书沟通。冯拯遣堂吏对林特说：公事为什么不到朝廷办呢？并且执意不见。林特非常惭愧地离开了。

冯拯大概深知在家里接待办公事人员的弊端，所以定要公事在朝廷中办。这对于我们当前搞廉政建设很有启发。现在社会上有一种怪现象：公事非要先在私室办，办好了，再到办公室冠冕堂皇地履行手续。何以如此？究其原因固然多种，但大体不外乎两类。一类是求者所提要求不尽合理，而为达目的不得不搞“猫腻”；另一类，所提要求正当，但唯恐公事公办难成，不得不暗中给被求者使点“润滑剂”。这种私下交易，办起来当然私室方便于公室。

财政部门经管国家钱财，有的地方单位为了取得资金，也叩开财政干部私家的门求办公事。财政干部如不来个“卒不见”，恐怕这对于正确管理使用财政资金大有不利。我们的财政干部似应秉承冯拯之风，“公事公室办”。

湖北省财政厅去年作出一条规定：厅领导和全体机关工作人员不准在家办理申请资金等财政公务。凡来厅机关办公事的人员，一律到办公室接洽处理。实施这一办法，对于加强财政机关的廉政建设起到了积极的促进作用。

看来，要想廉洁清明、公事公办，先做到公事不到私家谈恐怕是必要的。当然，杜绝徇私枉法，最根本的还要靠我们的干部树立廉洁奉公的思想。